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  آزمونآورندگانپديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  

  نام طراحان  درسنام

  امير محموديانمحمد حميدي، امير زراندوز، عليرضا عبدي، سعيد عزيزخاني،زاده فرد،محمد بحيرايي، احمد حسن  رياضي و آمار

  علوم و فنون ادبي
دعليرضا علويان، ياسين مهديان،نژاد، سيسادات طباطباييوحيد رضازاده، عارفهور،پعزيز الياسي، محسن اصغري،محمد ابوالحسني، سيد عليرضا احمدي

  سيدمحمد هاشمي

  شناسيجامعه
فاطمه صفري، شهريار عبداالله، سيدمحمد مدني ديناني،حسيني،عليرضا حيدري، كوثر شاهريحانه اميني، آزيتا بيدقي،زينب آذري، اميرمهدي افشار،

  فرسيد آرش مرتضائي

  حبيبي، مهسا عفتيمحمدحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسيروان

  عربي زبان قرآن
فرد، مرتضي كاظم شيرودي،بهروز حيدربكي، حسين رضايي،  اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديميمحمود بادبرين، مجيد بيگلري،

  سيده محيا مؤمنياالله گلشن،روحنيا،مصطفي كرمي

  منطق و فلسفه
حميد سوديان،بقا،عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري،جواد پاكدل،،محمد آقاصالححسين آخوندي راهنماچي،

  عليرضا نصيريعلي معزي،نژاد،فرهاد قاسمي

  نسرين جعفري، عليرضا رضايي، سارا شريفي، مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي ، مهدي ملارمضانيعباس مالكي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهيسپيده فتح محمد ابوالحسني محمد ابوالحسني  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  - فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسيجامعه

  ورپنجهپمحمدصدرا  ، حسين سهرابيمليكا ذاكري  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  سوگند بيگلري  كاهيعربي، اميرمحمد قلعهايمان كلاته نژادفرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق و فلسفه

  پورسجاد حقيقي  اللهيسپيده فتح  ريفيسارا ش  سارا شريفي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه  

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: ليلا ايزديمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم         ـ(تعيين سطح)1404تير20نامة آزمونپاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -1
  x x x x x x x x x= + + + + + + + =2 2 3  اندازة محيط12

  x x x= + =2 2 23 2   اندازة مساحت5
x

x
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x
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2
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2

  
  xx x x>⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯→ =025 12 5 12¾±Fv¶ ÆoÎ  

  x / = =
12 2 45  

  )13ة، صفححل معادلة درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  
 ------- ---------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -2
xxورزفرض كنيم فن و2ميليون تومـان حقـوق بگيـرد، پـس مهنـدس 

)مدير x ) x=
3 2   گيرد.حقوق مي32

  x x x× + × + =2 3 3 2 7 190  
  x x =  = =

19019 190 1019 

  = × =2 10   حقوق مهندس20
  )14ة، صفحمعادله درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة -3

  x x x x+ =  + + = +
9 92 23 1 3 14 4

k
( x ) ( )

 = + = +  
 = + =

3
3 3 22 21 9 132 2 1 4 4´ÄoÃ¬Â¶ nm] ·A pH ¾¨  Ájkø

+
  ⎯⎯→

19
4  

  )27تا23هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »4«گزينة -4

axدر معادله bx c+ + =2   در صورت داشتن دو ريشه داريم:0

  
bS

a
cP
a

−

 =

 =

    

( m )bS m m
a

− +
= −  =  + =  =

−
4 4 4 12 83 

  c mP p
a

=  = = = −
− −

8 42 2  
 )32تا27هايحل معادلة درجه دوم، صفحه)،1و آمار ((رياضي  

 (سعيد عزيزخاني)  »4«گزينة -5

n نفر تقسيم كنيم به هر نفراگر كيك را بين
n
رسد. حالامي1

n
از كيك را1

)رود و مقدار باقيمانـده از كيـكبه يك نفر داده و او مي )
n

−
11  n اسـت. از

شـود و تعـداد نفـرات جديـد نفـر اضـافه مـي5نفر يك نفر كم شده و به آن

n + شود. معادلة گويايها تقسيم ميند كه باقيماندة كيك بين آننفر هست4

  دهيم:صورت سؤال را تشكيل مي

  n
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+

111 1
4 12  
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+
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  n n ( n )( n ) + − =  + − =2 4 60 0 10 6 0  

  n
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= −
  =

10
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nتعداد نفرات اوليه = nنفر و تعداد نفرات در مرحلـة دوم6 + =4 نفـر10

 هستند.

  )38تا33هاي  دلة درجة دوم، صفحه)، معا1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )فردزادهاحمد حسن(  »2«گزينة - 6

  f
( ,a ) ( , ) a a⎯⎯⎯→ + =  + =  =2 3 2 7 3 7 4ÍMIU

 

  f
( ,b ) ( , ) b⎯⎯⎯→ − =  − =2 23 1 3 3 1 3ÍMIU

 

 b
b

b
=

 =   = −

22 4 2  

  b a b=⎯⎯→ + = + =2 4 2 6  

  b a b=−⎯⎯⎯→ + = − =2 4 2 2  
  = − =6 2   اختلاف مقادير ممكن4

  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------ ----  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة -7

  دهيم:مختصات نقطة داده شده در شكل را در معادلة سهمي قرار مي

  
xy x x k k k
y

== − + + ⎯⎯⎯→ = − + +  = −
=

32 7 2 9 21 102  

  )1رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم         ـ(تعيين سطح)1404تير20نامة آزمونپاسخ
 

  
by x x xs a ( )

− −
= − + −  = = =

−
7 72 7 10 2 2 1 2

  y ( ) ( )s = − + − = − + −
7 7 49 492 7 10 102 2 4 2

  /− + −
= = =

49 98 40 9 2 254 4  

  )70تا63هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 - ---------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »2«گزينة -8

  − =هزينه   سوددرآمد

  x( x ) ax x ( a ) x= − − = − + −215000 2 2   سود15000

  ( a )ac b bc
a a a

− −− Δ − −== = =
−

22 2 150004 0
4 4 4   ماكزيمم سود8

  ( a )
( a )

−
= =  − =

215000 212500000 15000 1000000008
  a a − =  =15000 10000 5000

  xx x == − + ⎯⎯⎯⎯→100022   تابع سود10000

  ( ) ( )= − +22 1000 10000   تابع سود1000
=ميليون تومان8   − + = =2000000 10000000 8000000  

  )70تا63هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 --------------------------------------------- -  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -9

f  نويسيم:را ميابتدا ضابطة تابع

1x   3
xآنثلث: 3 x: مكعب عدد3→   : عدد حقيقي→

  f ( x ) x = −
1 3 43  

  f ( ) f ( ) ( )( ( ) ) × − = × − − −
1 13 32 1 2 4 1 43 3  

  ( )( ) ( ) ( )= − − − = − × − =
8 12 1 4 13 5243 3 3 3 3 9  

  )56تا50هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -10

  f ( x ) mx h f ( ) f ( )= +  + =2 14 42  
  ( m h ) ( m h ) m h + + + =  + =2 14 42 16 2 42  

  m h + =8 21  
  f ( ) m h= + =8 8 21  

  )62و57هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 

 )زادهعلي قهرمان(  »3«گزينة -11

>xمحدودةبا توجه به <
7 8
3 3:  

  | x | x
y [ x x ] x x

| x | x
− = −

 = − + + +
− =

2 2 2 2 2 2  

  y [ x ] x [ x ] x= − + = − +3 2 4 3 2 4  

  x x [ x ]×< < ⎯⎯→ < <  =7 8 3 7 3 8 3 73 3  

  y x y x b = − +  = +  =7 2 4 4 5 5 

 )44تا37هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -12

  D { , , , , , } af = − −  =2 1 0 1 2 3 3  
  R { , , , } bf = −  =3 0 2 4 3 

  a b + = + =3 3 6  
  )24تا22هاي، صفحهتابع)،2و آمار ((رياضي  

 ----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -13

  .كنيمها را بررسي ميتك گزينهتك

1 (: p T≡  

  


q q

(( T q ) r ) (( T q ) r ) (q r ) ( q r ) ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 


  
2 (: p F≡  

  
 T TF T

(( F q ) r ) (( F q ) r ) ( T r ) ( F r )
T T T
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 

  نه صحيح است.اين گزي

3 (q T≡وr F≡:  

  
 

~ppT T
(( p T ) F ) (( p T ) F ) ( T F ) ( p F )

T ~ p ~ p
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 
  

4 (q F≡: 

  
F

(( p F ) r ) (( p F ) r )) (~ p r ) T ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔  
p  داده شده نياز داريم ارزش گزاره ةدر نهايت براي تعيين ارزش گزار هـاي

  صحيح نيست. ،همپس اين گزينه ،را بدانيمrو
 )10تا 2هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

  )2رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم         ـ(تعيين سطح)1404تير20نامة آزمونپاسخ
 
 (امير زراندوز)  »4«گزينة -14

1«ها ارزشارزش مقدم در متن سؤال درست است و با توجه به گزينه
عددي5

  . در نتيجه ارزش كل گزاره، نادرست خواهد شد. استنادرست» گنگ است

Nدقت كنيد كه Q⊂رة شرطي در ايـن ارزش نادرست دارد و ارزش گزا

Zچنـين شود. هـمصورت نادرست مي N⊆ ارزش نادرسـت دارد و ارزش

  شود.گزارة شرطي در اين صورت نيز نادرست مي
  )11تا 2هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«زينةگ -15

)ارزش p q ~ r )∨ pنادرســت اســت، پــس ارزش∨ ~وqوهــاي r

  همگي نادرست هستند، لذا داريم:
  ( p ~ q ) ( F T ) T ≡  ≡   

  ست. ها نادرست اارزش بقية گزاره
  )11تا 2هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة -16

هاي اول و دوم در هـر زوج مرتـب صورت زوج مرتب، مؤلفهدر تابع هماني به

 اند. بنابراين:يكسان

  a a a− =  =  =2 2 8 2 10 5 

  b a b b= +  = + =  =3 1 3 5 1 6 2  

  c a b c= + = +  =
74 5 2 4  

  )33تا25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -17

f هامرتبلفة دوم همة زوجبرد تك عضوي است، پس مقادير مؤدر تابع ثابت

 برابرند.

  a a
a b

b b
+ =  =+ = = −   − =  =

4 1 13 34 1 13 2 2 13 15 

g xدر ضابطة تابع ثابت   بايد برابر صفر باشد. بنابراين:xو2ضريب

  d d− =  =3 6 0 2  

  c c− =  =5 0 5  

/   + + +
= = =

3 15 5 2 25 6 254 4     ميانگين

  )33تا25هاي  ، صفحه)، تابع2(رياضي و آمار (  

 (محمد حميدي)  »1«گزينة -18

f  آوريم:دست ميرا به5با توجه به نمودار

  f ( x ) x x x= − + + = +2 1 3 3 23  

  f ( x ) ( x ) ( x ) x= − − + = −2 2 1 3 3 54  

  xf ( x ) f ( )
x

+ × +
=  = =

− × −
3 2 3 6 2 2065 53 5 3 6 5 13  

  )54تا45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -19

دور افتاده است، پس براي محاسبة خـط دادة54ها دادةچون در بين داده

  كنيم:ناسب از نصف ميانه استفاده ميفقر م

  كنيم:ها را مرتب ميداده

  , , , , , , ,

/+= =

10 12 13 14 15 16 18 54
14 15 14 52¾ºIÃ¶

  

  / /= =
14 5 7 252   خط فقر

  )61تا56هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 امير زراندوز)(  »1«گزينة -20

 با توجه به فرمول نرخ بيكاري داريم:

  xy x yz
z

= ⎯⎯⎯⎯→ =  =
·HnI§ÃM jHk÷U ÁnHm¬´wH

´Ã¹¨Â¶−I÷Î SÃ÷μ]نرخ اوليه بيكاري  

  =
·HnI§ÃM kÄk] jHk÷U
−I÷Î kÄk] SÃ÷μ]نرخ جديد بيكاري  

  yt ty
z z

 =  = ⎯⎯⎯→
1
2 3 2 3

¸ÃÎoö
¸Ãõw»  

  t yz t yz t x / x=  =  = =
3 32 3 1 52 2  

1/بنابراين تعداد بيكاران جديد   برابر تعداد بيكاران اوليه است.5

  ) 61تا60هاي)، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم         ـ(تعيين سطح)1404تير20نامة آزمونپاسخ
 

  
  

 )محمد ابوالحسني(   »3«گزينة -21
  ـ بر اساس موضوع و نوع: سبك عرفاني، سبك حماسي

  ـ بر اساس هدف: سبك تعليمي، سبك فكاهي
  ـ به تناسب مخاطب: سبك عاميانه، سبك عالمانه

  سبك علمي، سبك فلسفيـ بر اساس قلمرو دانشي: 
  )61و60هاي، صفحهشناسيو سبكتاريخ ادبيات)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)   »3«گزينة -22
  فراواني تركيبات نو: ويژگي زباني
  رواج هجو در شعر: ويژگي فكري

  شوار در شعر: ويژگي ادبيهاي فعلي و اسمي دكارگيري رديف هب
  )85و84هايصفحهشناسي،)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)   »4«گزينة -23
باشـد؛ ها الحاقي ميآن» ي«اند كهواژگان قافيه» سوي«و» جوي«،»روي«

قافيه سـروده شـده اسـت. حـرف اصـلي قافيـه، بنابراين قافيه مطابق تبصرة
سـروده شـده » 1«باشد؛ بنابراين، قافيه مطـابق قاعـدة مي» و«مصوت بلند

 است.
  ها:تشريح ساير گزينه

واژگان قافيه / فاقـد حـروف الحـاقي / »: آن«و» جان«،»بتان»: «1«گزينة
دليـل نداشـتن اسـت و بـه » 2«قافيه مطابق قاعـدة ←» ان«حروف اصلي: 

  حروف الحاقي، بر مبناي تبصرة قافيه نيست.
واژگان قافيـه / فاقـد حـروف الحـاقي / »: فنا«و» جلا«،»صفا»: «2«گزينة

ا مطـابق » 1«قافيه مطابق قاعدة←» ا«حرف اصلي: مصوت بلند است؛ امـ
  باشد.تبصرة قافيه نيست؛ چون فاقد حروف الحاقي مي

واژگان قافيه / حـروف »: ايرنجيده«و» ايپرسيده«،»ايديده»: «3«گزينة
و تبصـرة » 2«قافيه مطابق قاعـدة   ←» يد«حروف اصلي: » / ايه«الحاقي: 
  باشد.قافيه مي

  )91و90هاي)، قافيه، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -24
 تنها قافية اين بيت هستند.» عقل و نقل«

ها: تشريح ساير گزينه
  نيكو و او / نهاد (سرشت) و نهاد (نهادن)»: 1«گزينة
  طاعت و رحمت / پيش و بيش»: 2«گزينة
  حمرا و سودا / نيست (اسنادي) و نيست (وجود ندارد)»: 3«گزينة

  )92و91هاي حه)، قافيه، صف1(علوم و فنون ادبي (  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -25

 تعداد هجاهاي كشيدة هر گزينه:

  گزينة اول: شكر / چنگ / جام / ننگ / نام

 در نيستم» نيس«گزينة دوم: شير / پير / 

 گزينة سوم: چرخ / هفت

 گزينة چهارم: ماه / سرو

 )48)، موسيقي شعر، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 مهديان)(ياسين  »2«گزينة -26

 »تن«و» دل«هايتكرار: واژه»: ب«بيت

هاي متوازي در اين بيـت، پديدآورنـدة آرايـة ترصيع: تقابل سجع»: ج«بيت

تلفـّظ » مـولا«شـكل بـه» مـولي«ترصيع است (توجه داشته باشيد كه واژة

 سجع متوازي دارند).» دنيا«با واژة» مولي«شود؛ بنابراين، واژةمي

  »س«آرايي: صامتواج»: الف«بيت

هاي متوازي و متوازن در اين بيت، پديدآورندةموازنه: تقابل سجع»: د«بيت

  آراية موازنه است.

  وزن نيستند.هم» الَمَ«و واژة» درد«، فاقد موازنه است؛ زيرا واژة»الف«توجه: بيت

  )، بديع لفظي، تركيبي)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )(ياسين مهديان  »1«گزينة -27
» روزگار«در معناي» دور«و» دور هستي«در معناي» دوري«در اين بيت،

 توانند پديدآورندة آراية اشتقاق باشند.است و نميكار رفتهبه

ها:تشريح ساير گزينه

  »كبريا«و» تكبر»: «2«گزينة

  »حاجت«و» احتياج»: «3«گزينة

  »دادگر«و» داد»: «4«گزينة

  )99)، بديع لفظي، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  (محمد ابوالحسني)   »2«گزينة -28
 الف) سجع مطرف بين زيبنده و درخورنده

  ب) سجع متوازن بين محجوب و معذور

  متوازي بين باريك و تاريكج) سجع

  )53و52هاي)، بديع لفظي، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

 )1و فنون ادبي (علوم
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 (محسن اصغري)   »2«گزينة -29

تغييرناپذيري سرشت و«مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط
  است.» آفرينش آدمي

آن كسي كه محبتش را در دل مـا قـرار داد، رنـج و »: 2«مفهوم بيت گزينة
  محنت را نيز نصيب ما گردانيد.

  )31)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -30

 –وچ دنيـوي هـاي پ ـمفهوم بيت صورت سؤال: ترجيح غم عشق بـر شـادي
  پرستي (غم مثبت) غم

گويد كه من غم عشق او را بر راحتي خودعيناً مي» 4«شاعر در بيت گزينة
  .دهمترجيح مي

ها:تشريح ساير گزينه

ناپذيري غم عشق (يعني اينكه توصيف غم عشـق هرگـز توصيف»: 1«گزينة
 گنجد). پاياني ندارد و در كلام نمي

 و گرايش به شادي و خوشي (غم منفي). دوري از غم»: 2«گزينة

 اغتنام فرصت و پرهيز از غفلت»: 3«گزينة

 )24)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 
 )پور(عزيز الياسي  »1«گزينة -31

مربوط به سبك عراقي هستند و بقية موارد، به سبك» د«و» ج«تنها موارد
 خراساني تعلق دارند. 

 )38و37هايشناسي، صفحه)، سبك2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

  نژاد)سادات طباطبايي(عارفه  »3«گزينة -32
بررسي موارد نادرست:

 پذيرفت.پ) در اين دوره فرهنگ هند همچنان از فرهنگ ايراني تأثير مي

هـزاد (در دورة شـاه اسـماعيل) تـوان بـه ب ت) از مفاخر هنر در اين دوره مي
 اشاره كرد.

 )60تا58هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  »1«گزينة -33

القلوب: نثـر السير: نثر بينابين/ محبوبالحيات: نثر ساده/ حبيبرشحات عين
  مصنوع

ديگر:هايتشريح گزينه

 التّواريخ: نثر بينابيناحسن»: 2«گزينة

 القلوب: نثر مصنوعجامع عباسي: نثر ساده / محبوب»: 3«گزينة

 التّواريخ: نثر بينابيناحسن»: 4«گزينة

  )84و83هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة -34

، مفـتعلن »1«اسـت. وزن گزينـة » مفـتعلن مفـتعلن فـاعلن «وزن اين بيت
، مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفـاعلن و وزن گزينـة »3«مفتعلن مفتعلن؛ گزينة

 باشد. ، مفتعلن فاعلات مفتعلن فع مي»4«

 )، موسيقي شعر، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة -35

شده اسـت كـه سروده» مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن«اين بيت، در وزن
  آيد.شمار ميوزن همسان دولختي (دوري) به

ها:وزن ساير گزينه

  اي)پايهمستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان تك»: 1«گزينة
  اي)پايهتكفتعلن مفتعلن (همسانمفتعلن مفتعلن م»: 2«گزينة

هاي بيت مكـث داشـته باشـيم، دليـل مصراعكه در پايان نيمنكته: صرفاً اين
كافي براي دولختي بودن وزن بيت نيست؛ بلكه حتمـاً بايـد اركـان عروضـي 

و» 1«هـاي هـاي گزينـه مصراعبيت، يك در ميان تكرار شوند. (در پايان نيم
  اي است.)پايهها، همسان تكدارد ولي وزن آن، مكث وجود»2«

  اي)پايهفعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (همسان تك»: 3«گزينة
  )92تا88هاي)، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (وحيد رضازاده)  »2«گزينة -36

نه مجاز. در ساير ابيات جهان مجـاز از در اين بيت حقيقت است و» جهان«
 )52و51هاي)، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  مردم جهان است. 

---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -37

  » به فرق پوييدن«،»پا به سنگ آمدن«بيت فاقد استعاره است. / كنايه: 
ها:تشريح ساير گزينه

 »دراز كردنزبان«استعاره: در طعنه / كنايه: »: 1«گزينة

دسـت در چيـزي «استعاره: دامن تسـليم، دامـن رضـا / كنايـه: »: 2«گزينة
  »از پاي درآوردن«،»زدن

  »مهر بر لب زدن«استعاره: عذرخواهي كردن نفس / كنايه: »: 4«گزينة
  )، بيان، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  

 )2و فنون ادبي (علوم
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 (سيدمحمد هاشمي)    »3«گزينة -38

پـذير نيسـت و در بيت اين گزينه، گفته شده است كه فراق و هجران، درمان

ها، ماننداي جز پذيرش درد تلخ هجران ندارد، اما در ديگر گزينهعاشق چاره

صورت سؤال، گفته شده است با وجود آنكه فراق و هجران دشوار است،بيت

اما عاشق بايد بـه آن تـن دردهـد، زيـرا در نهايـت، جـان عاشـق را پـاك و 

  گرداند.ارزشمند مي

هاشمرد، اما ديگر گزينهدرد عشق را نامطلوب مي» 3«صورت كلي گزينةبه

  دانند.آن را مطلوب مي

  )40، مفهوم، صفحة)2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  (محسن اصغري)    »3«گزينة -39

هاي بزرگ بيشترانسان»: 3«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت گزينة

  در معرض سختي و رنج روزگار هستند. (هر كه را سر بزرگ، درد بزرگ)
  ها:تشريح ساير گزينه

  از ستم روزگارشكوة شاعر»:1«گزينة

  دليل ناممكن بودن رهايي از ستم روزگارتوصيه به خوش باشي به»: 2«گزينة

  تفاخر شاعر به مقام و جايگاه معنوي بلند خود»: 4«گزينة

  )32 ة، صفحمفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)    »3«گزينة -40

هاي پخته و عاشق، رنجيت صورت سؤال، گفته شده است كه تنها انساندر ب

كنند و نبايد از غـم و درد عشـق بـا خامـان سـخن و درد عشق را درك مي

هاي خامي كه در راه عشـق و گفت. در بيت سوم نيز گفته شده است: انسان

گفتن از عشقخبرند و براي سخناند، از ذوق عشق بيعاشقي گامي برنداشته

  اند.دنبال افرادي گشت كه اين راه سخت را پيمودهبايد به
  بررسي ديگر ابيات:

هاي خام با حركت در جادة عشق و عاشقي، به كمـال دل انسان»: 1«گزينة

  رسد.و پختگي مي

هاي خـام، بـا پيرشـدن نيـز بـه مرحلـة كمـال در عشـق انسان»: 2«گزينة

  رسند.نمي

غير از آزمودن فراز و فرودهاي جـادة روزگـار ايافراد خام، چاره»: 4«گزينة

  ندارند.

  )24)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

  

 (شهريار عبداالله)     »3«گزينة -41

ها:بررسي گزينه

اي كـه بـدون غلط (كنش وابسته به آگاهي آدمي است به گونـه»: 1«گزينة

ي كنش ناخودآگاه نداريم.) ـ غلط (برخـي از شود؛ پس يعنآگاهي انجام نمي

يعني خود كنشگر يـا ديگـران وابسـته پيامدهاي كنش به ارادة افراد انساني

هاي ارادياست؛ پس پيامدي كه به ارادة ديگران وابسته است هم جزء پيامد

  است.)

  صحيح ـ صحيح»: 2«گزينة

؛ زيـرا نتيجـة قطعي اسـتصحيح ـ غلط (پيامد غيرارادي كنش»: 3«گزينة

  طبيعي كنش است.) 

  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة

  )8تا 4هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 2«گزينة -42

هاي اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط بـه لايـة عميـق حقوق بشر، جزء ارزش

اشد و از طرفي داراي بعد معنايي، نامحسـوس و ذهنـي بجهان اجتماعي مي

 است.

هاي اجتماعي است؛ بنـابراين مربـوط بـه لايـة عميـق جهـان ادب، از ارزش

باشد و از طرف ديگر چون رعايت كردن يك رفتار قابل مشاهدهاجتماعي مي

  باشد، در نتيجه عيني است.مي

لايـة سـطحي جهـان داستان، يك نماد اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط بـه 

اي و غيرقابل مشاهده در عـالم واقعـي شود و چون امري افسانهاجتماعي مي

  شود.است، ذهني محسوب مي

پرسي، از جمله هنجارهاي اجتماعي اسـت؛ بنـابراين مربـوط بـه شيوة احوال

لاية سطحي جهان اجتماعي است و از طرفي چون يك رفتار قابـل مشـاهده 

  و محسوس است.است، در نتيجه امري عيني

 )32و31هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (آزيتا بيدقي)    »1«گزينة -43

←   شناسد. جهان متجدد اين علوم را علم نميعلوم عقلاني و وحياني

←   حسابدارياستفاده از علم اقتصاد وكنش حسابگرانة معطوف به دنيا

←   هااز دست رفتن دانش اهداف و ارزشزوال عقلانيت ذاتي

←   فرهنگ اساطيريمحصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي

  )53تا51هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »3«گزينة -44

بـه  نسـبت و شـوندميوجود انسان دنيويابعادبسطجوامع دنياگريز، مانع

بـراي  آدمـيهـايتوانمنـدياز و انـدتوجه بي انساندنيوي و مادينيازهاي

  كنند.نمياستفادهجهاناينآبادكردن

ن در اينهاي جهان متجدد از ديدگاه وبر اين است كه آدميااز جمله فرصت

كنند. اين علوم بـا جهان براي رسيدن اهدافشان، از علوم تجربي استفاده مي

بيني و پيشگيري از حوادثروش تجربي و فناّوري حاصل از آن، قدرت پيش

هـا را و مسلط شدن بر آن ...و مسائل طبيعي همانند بيماري، زلزله، سيل و

هـاي جهـان متجـدد ديتبه محدو» 4«و» 1«هايدهد. گزينهبه انسان مي

 اشاره دارد.

 )53تا51،  49هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(سيدمحمد مدني ديناني)  »  4«گزينة -45

داري) هاي اقتصادي (جامعة سـرمايهاي كه روابط آن براساس ارزشـ جامعه

  كند.عي صعودي را براي صاحبان ثروت مهيا ميباشد، تحرك اجتمامي

هـا و تعارض فرهنگـي، گـاهي ناشـي از علـل درونـي اسـت و بـه نـوآوريـ

  گردد.هاي اعضاي جهان اجتماعي بازميفعاليت

  ـ در جوامع سكولار و دنيوي، امكان رأي دادن به قوانين الهي وجود ندارد.

  )91تا89هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري     »1«گزينة -46

هـا بـا زمـين در جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد بـه رابطـة آن

اي ازبستگي داشت. برخي ارباب و گروهي رعيت بودند. در اين جوامع، طبقه

رعيت. بـه همـين دليـل از مردم عادي هم وجود داشت كه نه اشراف بود نه

شد. اين طبقه هويت منفـي و پسـت داشـت و از ها به طبقة سوم ياد ميآن

نظر قانوني و اجتماعي از هيچ اهميت و اعتباري برخوردار نبود؛ ولي به علت 

  شد. تحمل ميفوايد و كاركردهايي كه داشت،

  )88)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -47

شود كه انسان براي رسـيدن بـه اهـداف قدرت اجتماعي هنگامي پيدا مي -

خود بتواند بر ارادة ديگران تأثير بگذارد و اراده و كار ارادي آنان را به خدمت 

 .بگيرد

ها و اصول حـاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين نظام فرهنگي عقايد، ارزش -

هـاي فرهنگـي كند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد و ارزشمي

كند؛ اما اگـر جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي

نظام سياسي به دلايل داخلي و يا تحـت تـأثير و فشـار عوامـل خـارجي، از 

مهاي فرهنگي خود عـدول كنـد، نظـام فرهنگـي اقتـدار نظـا اصول و ارزش

هاي فرهنگي جامعهدهد. نظام سياسي نيز اگر به ارزشسياسي را كاهش مي

وفادار بماند، با استفاده از مديريت سياسي خود، به بسط و توسـعة فرهنـگ 

هـاي فرهنگـي دور شـود زمينـة هـا و آرمـانكنـد و اگـر از ارزشكمك مي

  آورد.هاي فرهنگي و هويتي را پديد ميتعارضات، تزلزل و بحران

قدرتي كه بدون استفاده از تهديـد و بـا رضـايت طـرف مقابـل بـه دسـت  -

آيد، داراي مقبوليت است و قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورتمي

 شود. رسمي پذيرفته شده باشد، اقتدار ناميده مي

  )128و124،126هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »3«گزينة -48

غرب پاشـنة ←علت جنگ اقتصادي تمام عيار عليه كشور ما از سوي غرب

  داند.آشيل ايران اسلامي را اقتصاد مي

  اقتصاد←گيري هويت جهان غرباساس شكل

هـا از سـوي رژيـم علت حـذف فيزيكـي اعـراب مسـلمان و آواره كـردن آن

  ركيب جمعيتيتغيير ت←صهيونيستي

 )141و137،140هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
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 (سميه محمدي مصيري)  » 2«گزينة -49

ـ زماني كه يك جامعه  مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شود و حالـت 

ش عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهد، دچـار فعال و خلاق خود را در گزين

 خودباختگي فرهنگي شده است. 

  ها با جهان غرب است.زدگي جوامع غيرغربي مهمترين مانع تعامل آنـ غرب

هـا را بـه قلمـرو هاي حقيقي، آنـ جوامع مختلف، با ايمان به عقايد و ارزش

ز براسـاس ايـن كنند و اگر هنجارها و اعمال خود را نيـآرماني خود وارد مي

  اند.ها را به قلمرو واقعي وارد نمودهها سامان دهند، آنعقايد و ارزش

  )99و57،98هاي)، تركيبي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)  » 4«گزينة -50

 شوند.حسوب ميترين تحولات در هر جهان اجتماعي مها از مهمالف) انقلاب

هاي اجتماعي كـلان آن ب) هويت فرهنگي هر جامعه بر مدار عقايد و ارزش

  گيرد.شكل مي

داري دولتي و اشتراكي، به عنوانج) با تشكيل اتحاد جماهير شوروي، مزرعه

  رايج شد.دو شيوة پيشبرد اقتصاد كشاورزي،

د) ارسطو، حكومتي را كه در آن اكثريت مردم براسـاس حقيقـت و فضـيلت 

  خواند.حضور و فعاليت دارند، جمهوري (پوليتي) مي

  )121و107،120هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 

 (زينب آذري)     »4«گزينة -51

ـ بين دو بخش جهان انسـاني (يعنـي جهـان ذهنـي و فرهنگـي) تناسـب و 

هماهنگي وجود دارد؛ هر فرهنگي نوع خاصي از عقايد و خصوصيات ذهني را 

د و خصوصـيات اجـازة بـروز آورد و به همان نوع از عقايدر افراد به وجود مي

اي نيـز فرهنـگ متناسـب بـا خـود را دهد و هـر نـوع عقيـده و انديشـهمي

 كند؛ بنابراين اين ارتباط دوسويه است. جو مي وجست

هاي ذهنـي، فرهنگـي و طبيعـي، هانـ در ديدگاه اول در ارتباط با تعامل ج

انشود كه: جهان تكويني به جهـان طبيعـت محـدود اسـت و جه ـبيان مي

تـر اسـت. طـوري كـه ذهـن افـراد و طبيعت از جهان ذهني و فرهنگي مهم

فرهنگ هم تابع طبيعت است و هويتي طبيعي و صرفاً مادي دارنـد و علـوم 

ها نظير علوم طبيعي است. طرفداران اين ديدگاه هـيچ تفـاوتي مربوط به آن

ه گـرفتن بين علوم طبيعي و علوم انساني قائل نيستند؛ در اين رويكرد، ناديد

هايي را از علوم انسانيها و قابليتتفاوت علوم انساني با علوم طبيعي ظرفيت

  كند.  و علوم اجتماعي سلب مي

شمول عـدالت پايبنـد باشـد، ـ در صورتي كه فرهنگ جهاني به ارزش جهان

ها و جوامـع از كشي ظالمانة برخي انسانتوان از قطبي شدن جهان، بهرهمي

هـا جلـوگيري كـرد. نتيجـه، پايمـال شـدن حقـوق انسـانبرخي ديگر و در

توان از تفرقه بين جوامع و تبـاه شـدن منـابع و امكانـات بشـر چنين ميهم

هاي مختلف خود بـه ايـن ارزش پيشگيري كرد. فرهنگ جهاني بايد در لايه

  معتقد و پايبند باشد.

  )15و 5،7هاي)، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  »  3«گزينة -52

  جدول كامل شده به شرح زير است:

 روشنگري

 پيامد ويژگي دورة زماني

 دئيسم گرايي، نفي وحيعقل هفدهم و هجدهم

 دانش ابزاري گرايي، نفي عقل و وحيحس نوزدهم و بيستم

  في تجربه،گرايي، نافول تجربه پايان قرن بيستم

 نفي عقل و وحي

 بحران معرفتي

  )43نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  »  2«گزينة -53

  ها:بررسي گزينه

هاي استعماري، جغرافياي سياسي جديدي را بـراي غلط (قدرت»: 1«گزينة

نـاطق درون امپراتـوري وجود آوردنـد). ـ غلـط (هويـت م ها بهديگر فرهنگ

ها ذيـل هاي قومي، نژادي و تاريخي آنعثماني، هويتي اسلامي بود و ويژگي

  شد).فرهنگ اسلامي تعريف مي

 )2شناسي (جامعه
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  صحيح ـ صحيح»: 2«گزينة

ي جديد، ابعاد نژادي و قومي اين مناطقهاسازيغلط (در هويت»: 3«گزينة

عنـوان يـك عنصـر شود و اسلام بهشناسان برجسته ميهاي باستانبا كاوش

  شود). ـ صحيحبخش به فراموشي سپرده ميهويت

صحيح ـ غلط (همزمان با فروپاشي عثمـاني، كشـورهاي جديـد »: 4«گزينة

  تأسيس شدند).

  )67نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 اطمه صفري)(ف    »2«گزينة -54

ها: بررسي گزينه

  نادرست (اين چالش مقطعي بود.) ـ درست»: 1«گزينة

درست ـ نادرست (براسـاس اصـطلاح مركـز و پيرامـون جوامـع »: 2«گزينة

كشي از كشـورهاي غيرغربـي هاي دروني خود را از طريق بهرهغربي، چالش

  كنند.)حل مي

قطعــي و دروننادرســت (چــالش جهــان دوقطبــي چالشــي م»: 3«گزينــة

  فرهنگي بود.) ـ درست

هاي فرهنگ غرب بهنادرست (ماركس در چارچوب همان بنيان»: 4«گزينة

پرداخت.) ـ نادرست (اصطلاح اسـتعمارزده و هاي جامعة خود ميحلّ چالش

برند كه به ابعاد فرهنگي چـالش و نـزاع بـين استعمارگر را كساني به كار مي

  دارند.)كشورهاي غني و فقير نيز توجه

  )89و81،88هايهاي جهاني، صفحه، چالش)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  »  1«گزينة -55

محيطـي نيـز بـه هاي زيسـتـ با گسترش زندگي مدرن در جهان، انواع آسيب

  سرعت گسترش يافتند.

محيطي، ابتدا در حوزة رابطة انسان با طبيعت قرار داشت، ولـي ـ بحران زيست

هـاي ها و جوامع با يكديگر نيز سرايت كرد و به آسيببه روابط انسانبه تدريج

نشيني، بيكاري، فقـر و اجتماعي، اقتصادي و سياسي همچون مهاجرت، حاشيه

انديشـي اي منجر شد. به منظـور چـاره اي و فرامنطقهاختلافات سياسي منطقه

ــراي ايــن آســيب ــينهــا، همــايشب ــارة بحــراهــاي ب نالمللــي متعــددي درب

  محيطي برگزار شده است.زيست

دليل نگاه دنيوي، نگاه ديني و معنوي به طبيعـت را كودكانـه ـ انسان مدرن به

هـاي تجربـي انجـام پندارد و تصـرف در طبيعـت را تنهـا بـا فنـون و روش مي

  دهد.مي

 )96و95هاي ههاي جهاني، صفح)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  »  2«گزينة -56

  بررسي عبارات نادرست:

هـاي خميني(ره) انقلاب را هنگامي آغاز كرد كه شاه تحت حمايت دولـتـ امام

غربي بود و مأموريت حفظ امنيت منطقه را برعهده داشت. روشنفكران چپ نيز 

  هاي سياسي داخلي كشور حذف شده بودند.از صحنة رقابت

عنوان يـك مرجـع دينـي، مـردم و عالمـان را از موضـع مام خميني (ره) بهـ ا

  آميز بازگرداند.مقاومت منفي به فعاليت رقابت

  )120 و118هاي)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة -57

  رفتار حاكمان يا اصلاح ساختار حكومتالف) اصلاح

  ب) انقلاب اجتماعي

  عدالتخانه، انقلاب مشروطهج) جنبش

  د) مقاومت منفي

 )118)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  »2«گزينة -58

ها:بررسي ساير گزينه

  گيرند.كل ميهاي چريكي شبخش با جنبشهاي آزاديانقلاب»: 1«گزينة

بخش، استعمار در چهرة استعمار نو بازهاي آزاديپس از انقلاب»: 3«گزينة

  گردد.مي
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هايها نتوانستند جايگاه كشورشان را از حاشية قطباين انقلاب»: 4«گزينة

  سياسي و اقتصادي جهان غرب خارج كنند.

  )122و121هايجديد، صفحه جهان و اسلامي )، بيداري2شناسي ((جامعه

 ------------------------------------------  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  »3«گزينة -59

شـوند شناس انگليسي، كساني كه در فقر متولـد مـيـ از نظر مالتوس جمعيت

  حق حيات ندارند.

ـ هويت ايراني قبل از ظهور اسلام هويتي توحيدي، ديني و در مواردي آميخته

  با اساطير بود.

  اي از بحران هويت در نهاد خانواده است.مشترك بدون ازدواج نشانهـ زندگي

گـرا در ايـران در نهايـت بـه اسـتبداد اسـتعماري ـ حاكميت منورالفكران غرب

  رضاخان ختم شد.

  )109و96هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ((جامعه  

  )118و77هاي، صفحهتركيبي)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 فر)(سيدآرش مرتضائي  »2«گزينة -60

هاي آنها عقلاني و الهي نباشد،ها و آرمانـ در انديشة فارابي، جوامعي كه ارزش

  جوامع جاهلي هستند.

ها رخ خواهدها و تمدنها بين فرهنگها و درگيريـ از نظر هانتينگتون، رقابت

  داد و در اين ميان فرهنگ اسلامي بزرگترين تهديد براي غرب است.

م خميني در پيامي به گورباچف (آخرين صدر هيئت رئيسة اتحاد جمـاهير ـ اما

توان بشريت را از بحران به درگرايي نميبا مادي«شوروي) عنوان كرده بود كه

  »آورد.

  )129ة)، هويت، صفح1شناسي ((جامعه  

  )132و86هاي)، تركيبي، صفحه2شناسي ((جامعه

  

  

 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة -61

هـاي درستي ذكر شده است. گزينـهشناسي بههدف روان» 2«فقط در گزينة

اي راپديـدهنيـز » 3«گزينة .سعي در تبيين يا بيان دليل دارند» 4«و» 1«

 نه تبيين.  ،كرده استتوصيف

  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة -62

اي در رسـش يـا آمـادگي زيسـتي افـراد كنندهاز آنجا كه وراثت نقش تعيين

ارد، با توجه به بررسـي خصوصـيات افـراد براي تغييرات دارد، در بسياري مو

هـاي رفتـاري و توان احتمال وقوع برخـي از ويژگـيفاميل نزديك و دور مي

 بيني كرد.هاي سني خاص پيششناختي را در دامنه

 )41شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  » 2«گزينة -63

اصرار بر خواسته و ابراز محبت (بوسيدن مادر) هر دو مربوط به رشد هيجاني

هستند. همچنين سلام دادن به همسالان مصداق ارتباط با همسالان، يعنـي 

رشد اجتماعي بوده و رعايت حقوق ديگران و جلـو نـزدن در صـف، مصـداق 

 رشد اخلاقي است.

  )49و37هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة -64

دارد، واكنش دقيق در »از دست دادن محرك هدف«دلالت بر ،عدم واكنش

دليل فريبكند و اشتباه پنالتي سوم كه بهمي »اصابت«پنالتي دوم، اشاره به

 .اردد »ر كاذبهشدا«نگاه زنندة توپ بوده است، دلالت بر

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

 شناسيروان
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 (مهدي جاهدي)    »4«گزينة -65

سـپارند، سرهم مطالب را به خاطر ميصورت تجميعي و پشتزماني كه افراد به

مانند عرفان كـه  ؛شوندفراموش ميتداخل اطلاعاتسبببخشي از اطلاعات به

نين زماني كه مطلبي را دوسـت همچكند. شب امتحاني را فراموش ميمطالب

ماننـد مرجـان كـه دوسـت  ؛سـپاريمتر آن را به خاطر ميسخت .نداشته باشيم

نداشت كتاب خود را به دوستش امانت دهد و به همين خـاطر فرامـوش كـرد 

سبب رمزگرداني نكردنطور بخشي از فراموشي بهكتاب را با خود بياورد. همين

نگ مانتوي معلم خود را رمزگرداني نكرده بوداطلاعات است؛ مانند ستاره كه ر

و به همين خاطر بعد از مدرسه نتوانست رنگ آن را به خاطر بياورد. در نهايـت 

مانند امير كـه پـس از گذشـت  ؛شودگذشت زمان باعث فراموشي اطلاعات مي

 .يادآوري كندتوانستاش را نميكلاسيچند سال نام هم

  )104تا100هاياموشي، صفحهشناسي، حافظه و علل فر(روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة -66

آموز يك مسئلة كلامي را مجدداً و اين بـار بـه صـورت تصـويري مطـرح دانش

 كرده است و به عبارتي مسئله را بازنمايي كرده است.

  )122) حل مسئله، صفحة1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة -67

مسـئله حل ما را به هدف برساند، ويژگي حـلاينكه فقط يك راه»: 1« ةگزين

گيـري رو اسـت، بـا تصـميم هاي مختلف روبـهاست. ـ چون نازنين با اولويت

  مواجه است.

هـا مربـوط ترين آناب مناسبهاي مختلف و انتخارزيابي اولويت»: 2« ةگزين

گزينــه مربــوط بــهبنــابراين هــر دو عبــارت ايــنگيــري اســت. بــه تصــميم

  .گيري استتصميم

هــا گونــاگون، يــك موقعيــتمواجــه شــدن معلــم بــا اولويــت»: 3« ةگزينــ

حل منتهي به حل مسئله، مربـوط بـه حـل گيري است. ـ انتخاب راهتصميم

  مسئله است.

رو هستند كـه از بـين هايي روبهارت افراد با اولويتدر هر دو عب»: 4« ةگزين

  گيري دارد.ترين را انتخاب كنند كه اشاره به امر تصميمها بايد مناسبآن

 )138و137هايگيري، صفحهتصميم) 2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »4«گزينة -68

گيري فرد شدهدر اين عبارت اعتماد به نفس پايين مانع تصميمعبارت اول: 

  كوچك شمردن خود←است. 

فرد از اطلاعـاتي كـه ديـدگاهش (بدشانسـي روز عبارت دوم: در اين عبارت

  سوگيري تأييد←. كندجمعه) را تأييد كند، استفاده مي

ودگيري خـهاي تصميمها و روشعبارت سوم: در اين عبارت فرد به قضاوت

  اعتماد افراطي ←اعتماد بيش از حد دارد

عبارت چهارم: در اين عبارت شخص نتوانسته هيجانات و عواطـف (عصـباني 

 كنترل نكردن هيجانات←. بودن) خود را كنترل كند

 )150و149هايگيري، صفحهتصميم) 2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »4«ةگزين -69

دارد. هدف معين، فرد را از بيراهه رفتن و اتلاف منابع انرژي خود مصون مي

اگر اهدافمان را خيلي دقيـق و واضـح بيـان نكنـيم، ممكـن اسـت از مسـير 

  دستيابي به هدفمان منحرف شويم و به بيراهه برويم.

  )169و168هايشناسي، انگيزه و نگرش، صفحه(روان  

----------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -70

در اين گزينه، مقابله به برطرف كردن يا به حداقل رساندن عامل فشار رواني

  شود.  منجر مي

  سازگارانه نيستند. هامقابلهها،در ساير گزينه

  )199و198هاي هسلامت، صفحشناسيشناسي، روان(روان  
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 (حسين رضايي)  »1«گزينة -71

فرسـتد، مي»: يرسلُ) / «2خدا همان كسي است كه (رد گزينة»: اَللهّ الذّي«

(فعل مؤنثّ است و بـه » تثُيرُ) / «4بادها (رد گزينة»: الرِّياح«كند / روانه مي

)،4و 3هـاي  هانگيزند (رد گزينبر مي»): االله«گردد، نهبرمي» الريّاح (بادها)«

ابـري (رد »: سـحاباً«نادرست اسـت.) /» 2«در گزينة» تا ... حركت دهند(«

گسـتراندَ (رد آن را در آسمان مـي»: يبسطهُ في السماء) / «4و 2هايگزينه

 )4و 2هايگزينه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري –اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -72

بخـار آب »: بخـار المـاء ) / «3 و 2هايشود (رد گزينهمتراكم مي»: يتراكم«

يتشـكلّ ) / «2ةدر آسمان (رد گزينـ»: في السماء) / «3 و 2هاي(رد گزينه

نه الغيمهـا؛ آيـد (رد سـاير گزينـهوجود ميگردد، بهاز آن ابر تشكيل مي»: م

به صـورت جمـع  4 و 3هايد است كه در گزينهمفر» الغيم«دقتّ كنيد كه

اسـت (رد » كـه«در اينجا به معني»: الذّي«ترجمه شده و نادرست است.) / 

آيـد (رد سـاير بـه شـمار مـي»: يعـد (فعـل مجهـول) ) / «3 و 2هـاي گزينه

  )3ةمنشأ باران (رد گزين»: منشأ المطر«ها) / گزينه

  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة -73

هاياي دارند (رد گزينهبرخي پرندگان آبي غده»: المائية غدةٌلبعض الطُّيور«

) / 3(موصوف و صفت نكره) روغن خاصي (رد گزينـة »: زيتاً خاصاً) / «3و 1

 لا) / «4و 3هـاي كننـد (رد گزينـهآن را پخش مـيدر حالي كه»: تنَشُره«

 )4و 3هايگيرد (رد گزينهتحت تأثير آب قرار نمي»: يتأثّر بالماء

  (ترجمه)  

 رفسنجان) -نيا(مصطفي كرمي  »1«گزينة -74

هاي نادرست:بررسي گزينه

 تا برسي (حتي + فعل مضارع: تا + مضارع التزامي)»: حتيّ تبلغَ»: «2«گزينة

» كنـدصـادر مـي«فعل مضارع معلوم است و به شـكل » تُصدر»: «3«گزينة

  شود. ترجمه مي

  دربارة»: عن«با شما / »: معكم»: «4«گزينة

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »1«گزينة -75

پرسد چند عبارت از نظر مفهوم با عبارت داده شده تناسـب صورت سؤال مي

 دارد.

دو روز است؛ روزي به نفع تو وفقط مورد دوم با عبارت صورت سؤال (روزگار

 روزي به ضرر تو ) متناسب است.

  (مفهوم)    

----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -76

ل اسـت و صـحيح آن » يتَعايشُِوا« اسـت، » يتَعايشـُوا«فعل مضارع باب تفَاعـ

ل اسـت و صـحيح آن » تَعايشاً«همچنين اسـت. » تَعايشـاً«مصدر بـاب تفاعـ

آميـز داشـته م بايد با يكديگر همزيسـتي مسـالمت(ترجمة عبارت: همة مرد

 باشند.)

 )(ضبط حركات  

----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »2«گزينة -77

بايـد اسـم مثنـّي مـذكّر » إخـوان«، به جاي اسم جمع مكسر»1«در گزينة

بعة«د اصـلي ، بـه جـاي عـد »3«بيايد. در گزينة» أَخَوانِ« بايـد عـدد » السـ

بايـد » اثنتَانِ«، به جاي عدد اصلي دو»4«بيايد. در گزينة» السابِعة«ترتيبي

 اسم مفرد مذكّر است. » بستانٍ«بيايد؛ زيرا» واحد«عدد اصلي يك

 )1عربي زبان قرآن (
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  نكات مهم درسي:

آيند و نقـش صـفت را بـراي اسـم پس از معدود مي» 2و 1«) عدد اصلي1

قبل از خود دارند و در جنس (مذكّر يا مؤنـّث بـودن) از اسـم قبـل از خـود 

  ».أَخَوانِ اثنانِ«،»بستانٍ واحد«كنند. مثال: پيروي مي

» الفاعلـَة«) ساعت در زبان عربي به صـورت عـدد ترتيبـي مؤنـّث بـر وزن 2

  آيد. مي

 )(عدد  

----------------------------------------------  

  االله گلشن)(روح  »3«گزينة -78

ف ت«است كه سه حـرف اصـلي آن » انفعال«فعل ماضي از باب» انفتحت«

در آن زائد و اضافي است. سه حرف اصلي» نون«باشد؛ بنابراين حرفمي» ح

اسـت » ن ش ر«و» ن ق ل«،»ن ظ ر«ترتيـب: هاي مورد نظر بـهساير فعل

 آيد و زائد نيست.شمار ميها بهاز حروف اصلي آن» نون«كه

 (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »4«گزينة -79

»هاي موصول مبنيها و اسمخبر و مبني است. (ضمير» ما«مبتدا و» الكتب

 شوند.)محسوب مي

خبـر هسـتند كـه » محترمـونَ، الغنـي و نبـات «ها به ترتيب: گزينهدر ساير

 همگي اسم معرب هستند.

  )(انواع جملات  

----------------------------------------------  

 شيرودي)مرتضي كاظم  (  »1«گزينة -80

 در »ينَ«مفرد،جر (ـِ ـٍ در علامتاست. مجرورجرّ، حروفازبعدظاهراسمِ

بِ، ماننـداسـت؛اسم مثنـّي)  در »ـَ ينِ «جمع مذكّر سالم و بٍ، (اَلْكاتـ  كاتـ

جمـع » الدلافين«،»1«اَلْكاتبينِ). توجه داشته باشيد كه در گزينة اَلْكاتبينَ،

مكسر است نه جمع مذكر سالم، بنابراين با آمدن حـرف جـرّ بـر سـر آن، بـا 

)شود (صحيح: الدلافعلامت كسره مجرور مي  ينِ

 (قواعد اسم)  

  

 

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -81

ر برگردانـدي (رد گزينـه»: صعرت خدك« ») / 3و 2«هـاي رويت را بـا تكبـ

الربّ«ها) / خشمگين كردي (رد ساير گزينه»: أَسخطَت«از مردم/ »: للناس«

همـانطور، »: كَمـا») / «2و 1«هايپروردگار بخشاينده (رد گزينه»: الرّحمن

») / 3و 1«هـاي خواهد (رد گزينـهشيطان مي»: يشاء الشيّطان«همانگونه / 

مانـدگار كه حكمت»: الحكمةأنْ تَعمر«پس آيا توقع داري / »: فَهل تتَوقّع«

 در قلبت»: في قلبك«شود (بماند) / 

  نكات مهم درسي: 

  در ترجمة افعال، به صيغه و نوع فعل دقتّ كنيم.

  به تفاوت معنايي كلمات مشابه دقتّ كنيم. 

  »الرّحيم: مهربان«،»الرّحمن: بخشاينده«مثال: 

  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -82

به صورت زائد و اضـافي آمـده اسـت و » كنداقدام مي«كلمة» 1«در گزينة

اي، يـك لانه»: عشاًّ») / «1«معادل عربي آن در متن نيامده است (رد گزينة

دو»: عضـوينِ») / «1«سازد (رد گزينـة مي»: يصنع») / «1«لانه (رد گزينة

ذوع») / «3و 1«هايينهعضوي، عضوهايي (رد گز هـا (رد گزينـة تنـه»: جـ

 »)3«هاي درختان (رد گزينةتنه»: جذوع الأشجار») / «2«

  نكات مهم درسي: 

  ها دقتّ كنيم. ) در ترجمة اسامي به مفرد، مثنيّ يا جمع بودن آن1

آوريـم يـا نكره را پس از اسم مي» ي«) در ترجمة اسم مفرد نكره، معمولا2ً

  »اي، يك لانهعشاًّ: لانه«آوريم. مثال: را پيش از اسم مي »يك«كلمة

» الـ«) معمولاً هرگاه اسمي به صورت نكره بيايد و همان اسم دوباره همراه3

  ترجمه كرد.» آن«يا» اين«توان الف و لامش راتكرار شود، مي

 )(ترجمه  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )99كنكور خارج از كشور –ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -83

هاي نادرست:بررسي گزينه

تا از علـم «به معني» حتيّ ننتفَع بعلمهم«اضافي است. » فقط«»:1«گزينة

 ». سود برده باشيم«است نه» آنان سود ببريم

  ». دوست من«باشد نهمي» دوستي دارم«به معني» لي زميل«»:2«گزينة

است» فكر كند (فكر كرد)«كه فعل شرط است به معني» فكّر»: «3«گزينة

كه جواب شرط است به معني» ابتعد عن...«چنينهم». فكر كرده باشد«نه

  ».دور شده است«است نه» شود (از... دور شد)از... دور مي«

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )ماهنوبت اول دي –1402كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -84

گذاري آن) فعلي مجهول است و(باتوجه به حركت» يسمح«،»1«در گزينة

» خزانـة«ترجمـه گـردد. همچنـين » شودشد / مي«بايد مجهول و همراه با

»: 1«مفرد است و نبايد جمع ترجمه شـود. ترجمـة صـحيح عبـارت گزينـة 

شودها اجازة ورود به گنجينة كتاب داده ميز كساني بود كه به آندوستم ا«

 » شد)!(مي

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -85

بـه ديگـران سـود «ها)/ خيرُ عباد االله (رد ساير گزينه»: بهترين بندگان خدا«

 ها)رين (رد ساير گزينهينفَعونَ الآخَ»: رسانندمي

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة -86

  ها: بررسي گزينه

 الممرّ: اسم مكان / الدنيا: اسم تفضيل»: 1«گزينة

  مساجد: اسم مكان / خير: اسم تفضيل»: 2«گزينة

  : اسم تفضيلالمدارس: اسم مكان / أحسن»: 3«گزينة

اسـت و اسـم مكـان مفعلـةبر وزنالمنطقة:أحقَّ: اسم تفضيل / »: 4«گزينة

  نيست.

  (قواعد اسم)  

 )فردمصطفي قديمي(  »1«گزينة -87

»اسم فاعل از ثلاثي مزيد  براست؛مفاعلةبابمزيد ازثلاثي: فعل»شاهدت

 ـ«مشاهد و اسـم مفعـول آن بـر وزن »: ــعمـُ«وزن ـعـ مشـاهد » : مــُ 

  .شودساخته مي

  * مراقب باشيد:

و اسم مفعول آن بـر وزن » فاعل«اسم فاعل آن بر وزن ،اگر فعل مجرد باشد

در گزينـة » خلقنا«و» 2«در گزينة» يصنع«شود مثل: ساخته مي» مفعول«

»3«.  

ـعـ«فاعل آن بر وزناسم ،اگر فعل مزيد باشد و اسم مفعـول آن بـر »  مـُ 

ـعـ«وزن » شـَرَّف«و» 1«در گزينـة » شاهدت«شود مثل: ساخته مي» مـُ 

  ».4«در گزينة

  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »1«گزينة -88

كسي كه به شغل يـا عبارت: جمةتراسلوب شرط وجود ندارد (» 1«در گزينة

  صنعتي  اشتغال دارد و فساد را دوست ندارد، دوست من است.).

  ها: گزينهسايربررسي

 جواب شرط است.» هلكَ«فعل شرط و» ملكَ«أدات /  »إذا«»: 2«گزينة

  جواب شرط است.» حصد«فعل شرط و» زرع«أدات /  »من«»: 3«گزينة

  جواب شرط است.» انتقََم«فعل شرط و» قدَر«دات / أ »إذا«»: 4«گزينة

  نواع جملات)ا(  

----------------------------------------------  

 )بهروز حيدربكي(  »3«گزينة -89

ها:تشريح گزينه

آمده، اما چون آن» يومٍ«بعد از اسم نكرة» شاهد«هر چند فعل»: 1«گزينة

نيز صفت از نوع اسم» ةالشديد«نيست. را توصيف نكرده، پس جملة وصفيه

هـاي شـديد را روز بعـد، مـردم بـارش بـاران«است. ترجمه: » الأمطار«براي

  »ديدند.
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» لا يحـب«اسـت. » شـخص«صفت از نوع اسم بـراي » مذموم»: «2«گزينة

ارتبـاط ميانشـان را » فـَ«باشد؛ چون» شخص«تواند جملة وصفيه براينمي

كس از نزديكاناو شخصي نكوهيده است پس هيچ«قطع كرده است. ترجمه:

  »ما او را دوست ندارد.

آن را» …بحاجـةكنُـت «اي است كه جملةاسم نكره» أشياء»: «3«گزينة

دنبال چيزهايي گشـتم كـه بسـيار بـه در اتاق به«وصف كرده است. ترجمه: 

  »ها نياز داشتم. آن

وصـفيهجملـة » يمشـي«اسـت پـس اسم معرفه (علَم) » علياً»: «4«گزينة

نيـز » عـالٍ«دهـد. . دقتّ كنيد جملة وصفيه اسم نكره را توضـيح مـينيست

علـي را در خيابـان ديـديم «است. ترجمـه: » صوت«صفت از نوع اسم براي

  »خنديد.رفت و با صدايي بلند ميدرحالي كه راه مي

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »2«زينةگ -90

در آن دلالت بر زمان ماضـي » كانَ«پرسد كه فعلاي مينهيگز ةال دربارؤس

داشته باشد كه اين اتفـاق در » است«معناي »كانَ«،نكند يا به عبارت ديگر

 ةد. ترجمهدمي» است«در اين جمله معناي »كانَ« ؛افتاده است» 2«ةگزين

بـه سـوي خـوبي  ،را از گذشته تا بـه امـروز جمله: دانش نوري است كه بشر

  كند.هدايت مي

  ها: بررسي ساير گزينه

دارد و مربـوط بـه گذشـته » بـود«معناي» كانَ«: در اين عبارت»1«ةگزين

  !عبارت: پيامبر در كودكي بسيار به شيما وابسته بود ةاست. ترجم

معنـاي آن در اين عبارت قبل از يك فعل مضارع آمده و» كانَ: «»3«ةگزين

-پس دلالت بر ماضـي دارد و نمـي استرا تبديل به ماضي استمراري كرده

عبارت: مردم هداياي زيادي براي حاكم عادل ةل باشد. ترجمؤاتواند پاسخ س

  !آوردندشهر خود مي

دارد و دلالت بر گذشـته » بود«در اين عبارت نيز معناي» كانَ: «»4«ةگزين

لفـرد از اختـراع ديناميـت، كمـك كـردنِ بـه عبارت: هدف آ ة. ترجمكندمي

  !انسان بود

  (انواع جملات)    

  
  

 )خراسان شمالي –جواد پاكدل(  »3«گزينة -91

(نه صرفاً مغالطـه) كـه سـعي هاي تجاري نوعي استدلال هستندگهيآاغلب

  دارند با تشويق و ترغيب مخاطبان محصولاتشان را به فروش برسانند. 
  ها:بررسي ساير گزينه

بيش از ،هاها در زندگي انسانامروزه با پررنگ شدن نقش رسانه»:1«ةنگزي

 گذشته به منطق و ضرورت تفكر منطقي نيازمنديم.

كند و انسـان بـا رعايـت منطق براي انسان نقش ترمز را ايفا مي»: 2«ةگزين

  شمار ذهن بكاهد.ها و خطاهاي بيتواند از لغزشقواعد منطقي مي

گونه چيزي را تعريـف كـن گويد: اينطق گاهي به ما ميعلم من»: 4«ةگزين

(روش سـلبي). گونـه تعريـف نكـن گويد: اين(روش ايجابي) و گاهي هم مي

(ايجـابي) و گويد فـلان دارو را بخـور درست مانند علم پزشكي كه گاهي مي

  .(سلبي)گويد فلان غذا را نخورگاهي مي

  )5 و 4هايصفحه،ترازوي انديشه ،منطق(منطق،  

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة -92

توسل به معناي ةتوسل به معناي ظاهري برابر با مغالط ةمغالط ةتوجه: زمين

  ظاهري نيست.

» 1«ةگزينـمغالطه شود، اما هنوز مغالطه نباشد. ةتواند زمينيك عبارت مي

بـه علـت وجـود  »4«ةاما گزينـمعناي ظاهري است،توسل به ةمغالطخود

تواند باعثميناتوان)،←بخار(بيمنظور استآنعبارتي كه دلالت التزامي

  مغالطه شود.اين

 )15و14هاي ه، صفحلفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان    »2«گزينة -93

هارگانه در كتاب درسي فقط براي مفـاهيم كلـي تعريـف هاي چنسبتنكته:

  اند. بنابراين مفاهيم جزئي هيچ نسبتي با ديگر مفاهيم ندارند.شده

طور كلي هر مفهومي كه داراي اقسام است، حتماً كلي اسـت زيـرا مفهـوم  به

 ـجزئي يك مصداق كاملاً مشخص دارد و نمي مصـاديق ديگـري بـه  اتوانـد ب

يك مفهوم كلي حتماً بـا اقسـام خـود اشته باشد ودعنوان اقسامش تطبيق

  ابطة عموم و خصوص مطلق دارد. ر

 منطق
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  :ي ديگرهاگزينهتشريح

: درست است كه يك مفهوم كلي همواره بـا اجـزاي خـود رابطـة »1«گزينة

اي نخواهـدتباين دارد، ولي اگر مفهوم، جزئي باشد با اجزاي خود هيچ رابطه

  اي ندارد.رابطه» برگ اين درخت«با» اين درخت«داشت. مثلاً

قطعاً كلي نيستند، زيرا: مفاهيمي كه هيچ مصداق فرضي ندارند،»3«گزينة

تنهـا برخـي از .كـرد» فـرض«تـوان مصـاديق متعـدد براي مفاهيم كلي مي

مفاهيم جزئي كه تك مصداقشان يك مصداق واقعي اسـت، مصـداق فرضـي 

شـده بـا هـم هـيچ طبق نكتة بيـاناند وجزئي ،گونه مفاهيمندارند. پس اين

  اي ندارند.رابطه

هاي چهارگانه دارند، يعني هراي از نسبت: وقتي دو مفهوم رابطه»4«گزينة

اند. يك مفهوم كلي حتماً قابليـت داشـتن بـيش از يـك مصـداق (از دو كلي

  جمله دو مصداق) را دارد.

  )23تا21هاي، صفحهمفهوم و مصداق(منطق،

----------------------------------------------  

 )خراسان شمالي –جواد پاكدل(  »2«گزينة -94

كسي كه در فرايند يادگيري و تعليم و تربيـتعلم؛ ةمعلم: از ريش«تعريفـ

تركيبي از تعريف لفظـي و (يك تعريف تركيبي است.» اي دارد.نقش حياتي

  )مفهومي.

يك تعريف مفهومي است كه از» .دكناي كه پرواز ميپرستو: پرنده«تعريف ـ

  ويژگي عام و خاص استفاده كرده است.

تحول و تغيير كلي و بزرگ در شـخص و شتقات قلب؛مانقلاب: از«تعريفـ

يك تعريف تركيبي اسـت ...» مانند: انقلاب كبير فرانسه و ؛اجتماع را گويند

  ت.ترتيب از تعاريف لغوي و مفهومي و مصداقي شكل گرفته اسكه به

 )33تا30هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة -95

كنـيم و از تك افراد جامعة آماري را بررسـي نمـيدر استقراي تعميمي، تك

اكنيم. بنابراين مبناي آن بر اساس تخمين بنهاي تصادفي استفاده مينمونه

 شده است. 

تري برسيم كه احتمال كـذب در صورتي كه از مقدمات جزئي به نتيجة كلي

 ناميم.مي» استقراي تعميمي«آن وجود داشته باشد، استدلال را

 )47تا45هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

 )حميد سوديان(  »2«گزينة -96

بـه ،ايمما بنده«از گويندةها به آو آن«شود: كل اين بيت چنين استاندارد مي

پس كل بيت يك قضـية حملـي موجبـه ». بودند» ايمدل مهربان و پرستنده

). از طرفي اهمال سور صورت گرفته است و طبق قاعده»1«است (رد گزينة

گيرد كه در مقام بيان قاعده و قانوني باشـد يـا فقط در صورتي سور كلي مي

كـدام نيسـت، سـت. در اينجـا هـيچدليل محتوايي داشته باشيم كـه كليـه ا 

گيريم. پـس قضـيه، موجبـة جزئيـه اسـت. بنابراين سور را جزئي در نظر مي

اش را توضـيح (منظور از اهمال سور بيان نشدن سور قضيه است كـه قاعـده

دار كتاب آمده است، اما از آنجا كـه ممكـن داديم. اين قاعده در بخش ستاره

كنيد كه سورشان بيـان نشـده اسـت در است در كنكور به قضايايي برخورد

  اينجا توضيح داده شد.)

درون محمول اين قضيه دو يا سه قضية حملـي ديگـر نيـز وجـود دارد (مـا 

 ،ايم). چون موضوع اين قضايا جمع استايم، ما به دل مهربان و پرستندهبنده

شود كه در اين صورتتك افراد موضوع حمل ميبايد ببينيم محمول بر تك

شـود كـه در ايـن صـورت شخصـيه ره است يا بر جمع آنان حمل ميمحصو

تك اعضايخواهد بود. در اينجا بنده بودن يا مهربان و پرستنده بودن بر تك

تنهايي بنده و مهربان و پرستندهشود (يعني هر يك از ما بهموضوع حمل مي

دة). با توجه به قاعـ»3«قضيه محصوره خواهد بود (رد گزينة)، پسهستيم

اهمال سوري كه توضيح داديم، در اينجـا هـم بايـد سـور را جزئـي در نظـر 

(ردموجبة جزئيـه هسـتند. نيزگرفت، بنابراين همة قضاياي درون اين بيت

  »)4«گزينة

  )59تا56هاي، صفحهقضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  

 بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -97

يفيت قضيه يعني همان رابطه يـا نسـبت آن، در عكـس مسـتوي تغييـري ك

پس از عكس كردن قضيه، اگر از آن تداخل») 1«كند. (نادرستي گزينةنمي

») 2«شـود. (نادرسـتي گزينـة هم بگيريم، باز هم كيفيت قضيه عوض نمـي

دهـيم امـا آوريم، كيفيت آن را تغيير ميدست مياي را بهوقتي متضاد قضيه

آمـده، مجـدداً همـان كيفيـت اوليـه را دستبعد از نقيض گرفتن از قضية به

كنـددر تضاد، كيفيت قضيه تغيير مي») 3«خواهيم داشت. (نادرستي گزينة

آمده تداخل بگيريم، كيفيت قضـيه نسـبت بـه قضـية دستو اگر از قضية به

 »)4«خواهد ماند. (تأييد گزينةاوليه متفاوت

  )68تا63هايضايا، صفحه(منطق، احكام ق  
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 (محمد آقاصالح)  »3«گزينة -98

سـالبة «و محمول با علامت مثبت است كهزماني يك مقدمه داراي موضوع

 باشد.» كليه

جايي كه شرط اول اعتبار قياس اقتراني اين است كه دو مقدمـه نبايـد از آن

پـس علامـت  ؛سالبه باشند، بنابراين مقدمـة اول حتمـاً بايـد موجبـه باشـد 

هـا موجبـه و جايي كه يكـي از مقدمـهمحمول مقدمة اول منفي است. از آن

پس حتماً نتيجه نيـز سـالبه اسـت. يعنـي محمـول آن  ،ديگري سالبه است

در مقدمـه (دوم) علامت مثبت دارد و براساس شرط سوم اعتبار قياس، بايد

  .نتيجه داراستهمان علامتي را داشته باشد كه در

 )79تا77و74هاياني، صفحه(منطق، قياس اقتر  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -99

موجبـه باشـد، پـس حتمـاً دو مقدمـة آن موجبـه  ،معتبراگر نتيجة قياسي

سـالبه  ،نتيجه هم به تبع از آناند، زيرا اگر يكي از مقدمات سالبه باشد،بوده

هم موجبه است و علامـت محمـول آن منفـي ديگرپس مقدمةخواهد شد.

يكـي از خواهد بود. ثانياً هيچ قياس معتبري با دو مقدمة جزئيه نداريم. اگـر 

موضـوع  واي كليه اسـتقضيهديگرپس مقدمةباشد،قضية جزئيهمقدمات

ايـن داراي علامت مثبت است. بنـابراين علامـت موضـوع و محمـول در آن

 ديگر متفاوت است.با يكمقدمه

 )79تا74هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -100

از تحقير شـدن در حضـور ديگـران باعـث اوخودخواهي اين فرد و ناراحتي

. هـدقـرار دشده است كه احساسات خودش را ملاك خوبي و بدي ديگـران 

 پس مغالطة توسل به احساسات رخ داده است.

  )110و109هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  

 
 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -101

كه دانش فلسفه به مسائل اساسـي و بنيـادين پيرامـون اصـل با توجه به اين

 »1«پردازد، پس گزينـةوجود و هستي، حقيقت جهان، طبيعت و انسان مي

وضعيت طبقاتي انسان و امكان تغيير آن است در فلسفة علـوم بهكه مربوط

اسـت و شـناختي جهـان حدود هسـتيكه مربوط به »2«و گزينةاجتماعي

شناسـي بررسـي ة هسـتيزاست در حوكه مربوط به اصل عليّت »4«گزينة

قـرار هـاي فلسـفه ريشه يا شـاخه، در حوزةهاشوند، بنابراين اين پرسشمي

  مربوط به دانش تاريخ است.  »3«ما گزينةگيرند. امي

  )16تا13 و 9هاي هصفح،تركيبي ،فلسفة يازدهم(  

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)    »4«گزينة -102

پرســد و چــونشناســي مــيپرســش شــمارة چهــار دربــارة مبحــث معرفــت

، سـؤالات ايـن بخـش از مسـائل شناسي بخشي از ريشة فلسفه استمعرفت

 تر است.فلسفة مضاف بنيادي

  ها:بررسي ساير  گزينه

و پرسـش دوم در فلسـفة اخـلاق و علـوم اجتمـاعي پرسش اول در فلسـفة 

  گيرد.پرسش سوم در فلسفة تاريخ جاي مي

شناسـي و نكته: سـؤالات فلسـفة مضـاف و سـؤالات ريشـة فلسـفه (معرفـت

شناسـي و اما سؤالات معرفـتسي هستند.شناسي) همه فلسفي و اساهستي

  .    ندا ترتر و اساسيبنيادي ،هاي مضافشناسي نسبت به سؤالات فلسفههستي

  )14تا12هاي ههاي فلسفه، صفح(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه    »1«گزينة -103

كـه منظـور نشـان دادن ايـنيل غار را در كتاب جمهوري و بـهافلاطون تمث

كنـد، بيـان كـرده سمت آزادي حقيقي هدايت مـيفلسفه چگونه انسان را به

 است.

  )24صفحة،فلسفه و زندگي(فلسفة يازدهم،  

 فلسفة يازدهم
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 )نژاد(فرهاد قاسمي    »1«گزينة -104

كسي كه راه درسـت را يافـت و «سقراط خطاب به حاضران در دادگاه گفت: 

 »هرگز نبايد از خطر هراسي به دل راه دهد. ،آن را در پيش گرفت

  )41صفحة،اساس انديشه(فلسفة يازدهم، زندگي بر  

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »3«گزينة -105

بيان معادل در رفع ابهام از معنـا و  ؛»3«جز گزينة بهند؛اهمة عبارات صحيح

كه توانايي كسب شناخت مرتبط با بحثوم معرفت راهگشاست، در حاليمفه

 .امكان معرفت است

  )47و46هاي هصفح،امكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(    »1«گزينة -106

عرفاني سير وها و مراحلنفس بپردازد و در راه ةهر كس كه به پاكي و تزكي

برسد و اين مورد بـه افـراد شهود عارفانهقادر خواهد بود كه به ،سلوك كند

كه نـوعي خـاص از شـهود قلبـي معرفت وحيانيندارد. اماختصاصخاصي ا

ست، فقط به پيامبران اختصاص دارد و بنابراين همة افراد قادر بـه دريافـت  ا

  وحي نخواهند بود. 
  هاي ديگر:تشريح گزينه

؛ وحـي شـودمحسوب مينفس از شروط وحي نيز ةپاكي و تزكي»: 2«ينةگز

اسـت از پيـامبر   شرطي افزون بر شروط شناخت قلبي نيز دارد و آن عبـارت

  بودن!

  .شوندگام حاصل مي بهتدريج و گام بهوحي و شهود هر دو»: 3«گزينة

واسـطه محسـوب هاي بـيشهود و وحي هر دو از جمله شناخت»: 4«گزينة

 شوند و در اين مورد تفاوتي ندارند.مي

  )56تا54هاي هصفح،ابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه    »4«گزينة -107

تـوان واقعيـت را از طريـق تجربـه نمـياز منظر پراگماتيسم (اصالت عمل)،

هدف ما كشـف واقعيـت نيسـت بلكـه مـا نيازمنـد گويندها ميشناخت. آن

وكـار مـا بياينـد. همـين فايـده باورهاي مفيـدي هسـتيم كـه در عمـل بـه

 معناي درست بودن است.، بهسودمندي

  )67صفحة،نگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  

 )(سبا جعفرزاده صابري    »3«گزينة -108

و نيست، بلكه مقصـود اصـلي، گفتن امقصود از ناطق بودن انسان صرفاً سخن

كنـد؛ يعنـي از قوة تفكر و تعقل است. انسان با قوة تفكر خود اسـتدلال مـي

دهد. گويـا گيرد و استدلال را سامان ميتصديقات و تصورات خود كمك مي

كنـد. پـس از تنظـيم اسـتدلال نيـز بـا در هنگام استدلال، با خود نطق مـي

 نمايد.ه ديگران منتقل ميگفتن و نطق، محتواي استدلال را بسخن

  )72)، صفحة1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه    »1«گزينة -109

سينا نظر ارسطو را دربارة حقيقت انسان پسنديد و كوشيد اين ديدگاه راابن

وقتـي بـدن دورة جنينـي را در سينا معتقد است كـهتر بيان كند. ابنعميق

ني شـد، بـدهاياي رسيد كه صاحب همة اندامرحم مادر گذراند و به مرحله

 كند.خداوند روح انساني را به آن عطا مي

  )79صفحة،)2چيستي انسان ((فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 (علي معزي)    »4«گزينة -110

دنبال كسـب ها را دوست دارد و بههر انساني فضيلتة مسلماناز نظر فلاسف

كنـد و بـه رضـايت درونـي ل احساس لـذت مـييفضاكسبآنهاست، زيرا با

  رسد.مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

هـا  نآل بـه انتخاب ايـن فضـايل و عم ـ ،مسلمانةاز نگاه فلاسف :»1« ةگزين

  سان نيست.آچندان هم

امـا بـه ايـن معنـا  ،ه اسـتكننـدچه تقويتاعتقاد به خداوند اگر :»2« ةگزين

  نيست كه عمل به فضيلت قطعي و حتمي شود.

 ةدهنداريو ي هبلكه پشتوانيستناين تضاد ةخداوند از بين برند :»3« ةگزين

  ما در ترجيح فضايل اخلاقي است.

  )91و90هاي هصفح،گراانسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،  
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 (سارا شريفي)  »1«گزينة -111

انداز شخصي و قـرض : معايب كسب وكار شخصي (پسمشكل تأمين ماليـ

 از دوستان و خانواده)

هـا (شـركت هـاي اقتصـادي: ويژگـي تعـاونيمندي از مزاياي فعاليـتـ بهره

هـاي اعضـا تشـكيل تعاوني، كسب وكاري است كه با هدف تأمين نيازمندي

در تعـاوني توليـد، كنـد. شود و به بهبود وضعيت اقتصادي آنها كمك ميمي

هـاي اقتصـادي بـا منـدي از مزايـاي فعاليـتتعدادي توليدكننده جهت بهره

آيند و با اقدامات جمعي منفعـت خـود را بيشـينه مقياس بزرگ، گردهم مي

  كنند.)مي

  ها و دعاوي: معايب كسب وكار شخصيـ مسئوليت نامحدود در مقابل بدهي

دليل مقياس توليد بالا، امكـان كت (به: مزاياي ايجاد شرامكان رقابت بالاترـ

  تر نسبت به رقبا)گذاري بيشتر و قيمت پايينرمايهس

  )19و15،18هايوكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -112

× =تعقيمت فروش هر قطعه  درآمد سالانة بنگاهداد قطعة توليدي سالانه

,واحد پولي , ,= × =500 50 000 25 000   درآمد سالانة بنگاه000

هـا و كـمتوانيم با جمع كردن هزينهپردازيم، ميها ميحال به بررسي هزينه

  :ها از درآمد، سود يا زيان بنگاه (عملكرد) را محاسبه كنيمكردن آن

=(دستمزد ماهانة هر كارگر)  1
  خريد مواد اولية مورد نياز سالانه4

,واحد پولي ,= × =1 20 000 5 0004  

=درآمد سالانة بنگاه ×15
  ماليات سالانة بنگاه100

,واحد پولي , , ,= × =15 25 000 000 3 750 000100  

,واحد پولي , ,= × × =20 000 20 12 4 800   دستمزد سالانة تمامي كارگران000

=دستمزد سالانة تمامي كارگران ×1
  هزينة استهلاك سالانة بنگاه20

,واحد پولي , ,= × =1 4 800 000 240 00020  

,واحد پولي , , ,= × =2 000 000 12 24 000   هزينة اجارة سالانة بنگاه000

هاي توليد محسوبيست جزء هزينههايي كه مربوط به بنگاه ننكته: پرداخت

  شود؛ مانند: هزينة تحصيل فرزندان مدير كارخانهنمي

 كنيم:هاي سالانة بنگاه را محاسبه ميحال مجموع هزينه

  هاي سالانة بنگاهمجموع هزينه=

, , , , , , , ,+ + + +4 800 000 5 000 24 000 000 3 750 000 240 000 

,واحد پولي ,= 32 795 000  

ها است؛ بنابراين ايـن بنگـاه اقتصـادي در زان درآمد كمتر از ميزان هزينهمي

 سال گذشته از فعاليت خود زيان كرده است.طي يك

  , , , ,= −25 000 000 32 795  ميزان زيان سالانة بنگاه000

,واحد پولي ,= −7 795 000 

  )9و 8هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -113

ها:بررسي گزينه

نادرست است. با فرض ثابت ماندن منابع كارخانه، دسـتيابي بـه »: 1«گزينة

نقطة (و) كه خارج از مرز امكانات توليد است، ممكن نيست و توليد در نقطة 

 (هـ) نيز كه داخل مرز امكانات توليد است، ناكارا است.

 درست است. »: 2«گزينة

200B )ب(در نقطة 600Aوعدد كالاي   شود.توليد ميعدد كالاي

400B )ج(در نقطة   شود.توليد ميAيعدد كالا300وعدد كالاي

 اقتصاد
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B بايد در طول مرز امكانـات توليـد بـه در نتيجه براي توليد بيشتر كالاي

جا شويم يعني از نقطة (ب) به (ج) حركت كنـيم، سمت راست و پايين جابه

B بـه200شـود و ازعدد بيشتر مـي200،در نتيجه ميزان توليد كالاي

Aمي400 شـود و از عدد كمتـر مـي 300،رسد، اما ميزان توليد كالاي

واحـد بيشـتر 200رسد، بنـابراين هزينـة فرصـت توليـد مي300به600

B 300A،كالاي   شود.نظر مياست كه از توليد آن صرفواحد كالاي

400Bنادرست است. در نقطة (ج) »: 3«گزينة عـدد300وعدد كالاي

A   شود.توليد ميكالاي

B تـوانشود و مـيصرف ميدر نقطة (د) تمامي امكانات براي توليد كالاي

عدد از اين كالا را توليد كرد، و بديهي است ديگر امكان توليـد كـالاي 500

Aوجود نخواهد داشت و ميزان توليد اين كالا برابر است با صفر. در نتيجه

300A نقطة (د) توليد شدهبيشتري، در نقطة (ج) نسبت بهواحد كالاي

  است.

A»: 4«گزينـة ،نادرســت اسـت. اگــر تقاضــاي مشـتريان، بــراي محصــول 

  شود.جا ميافزايش يابد، نقطة توليد از نقطة (ج) به نقطة (ب) جابه

  )42تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -114

  −
= ×100

kÄk] SμÃ¤ cõw Â±L¤ SμÃ¤ cõw
Â±L¤ SμÃ¤ cõwنرخ تورم 

,درصد   ,
,
−

= × =
578 125 462 500 100 25462 500B  نرخ تورم در كشور

  = C =نرخ تورم در كشور B Aنرخ تورم در كشور   نرخ تورم در كشور

=درصد   25  

A   داريم:براي كشور

  , x / x , x
x

−
=  = −

363 12525 0 25 363 125100

  
,/ x , x ,

/
 =  = =

363 1251 25 363 125 290 5001 25 

  تر:حل سادهراه

صورت عددي اعشاري نوشته و سپس آن را با عـدد يـك ابتدا نرخ تمام را به

-قيمت سال جديد را داريم و بايد قيمت سال قبل را بهكنيم. حالجمع مي

دست آمـده: ريم. در اين حالت بايد قيمت سال جديد را بر عدد بهودست بيا

اسـت، تقسـيم 25/1) كه در اينجا برابـر بـا 1(نرخ تورم به صورت اعشاري+ 

  كنيم:

  
, ,

/
=

363 125 290 5001 25  

C   داريم:براي كشور

  x , / , x ,
,

−
=  × = −

76 80025 0 25 76 800 76 800100 76 800 

  , x , x , = −  =19 200 76 800 96 000  

  تر:حل سادهراه

ريم. در اينودست بياقيمت سال قبل را داريم و بايد قيمت سال جديد را به

صـورتدست آمـده: (نـرخ تـورم بـهحالت بايد قيمت سال قبل را در عدد به

1/) كه در اينجا برابر با1اعشاري+    است، ضرب كنيم:25

  / , ,× =1 25 76 800 96 000  

  )102و101هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -115

ضـا بـرايشود كه با افزايش درآمد، تقاالف) كالاي پست: به كالايي گفته مي

كننـدگان بـا يابد. (علت كاهش تقاضا ايـن اسـت كـه مصـرفآن كاهش مي

آورندجاي مصرف آن كالا، روي به مصرف كالاهايي ميافزايش درآمدشان به

كه كيفيت بالاتري داشته باشند.) با فرض ثابت بودن قيمت كالا، تقاضا براي 

 صورت معكوس با درآمد ارتباط دارد. كالاي پست به

  دهند.كالايي پست است و با افزايش درآمد، مردم خريد آن را كاهش ميسويا

صورت تكميلي و بـا هـم مصـرف ب) كالاهاي مكمل: كالاهايي هستند كه به

، افزايش قيمت يكي از كالاهـاي مكمـل »فر برقي«و» برق«شوند. مثل: مي

  باعث كاهش در ميزان تقاضا براي كالاهاي ديگر خواهد شد و برعكس. 
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  .عنوان مثال، كاهش قيمت برق باعث افزايش تقاضا براي فر برقي خواهد شد هب

كالاهاي جانشين: كالاهـايي هسـتند كـه در اسـتفاده يـا مصـرف جـايگزين 

يابد، تقاضا براي آن كالا كاهششوند. اگر قيمت يك كالا افزايشيكديگر مي

ه قيمـت يـك يابد. برعكس زماني كو تقاضا براي كالاي جانشين افزايش مي

يابد، تقاضا براي آن كالا افزايش و تقاضا براي كالاي جانشينكالا كاهش مي

  يابد. كالاهاي جانشين مانند: گوشت سفيد و قرمزكاهش مي

عنوان مثال، افزايش قيمت گوشت مـرغ باعـث كـاهش تقاضـا بـراي آن و  به

  افزايش تقاضا براي گوشت قرمز خواهد شد.

اثر مثبتي بر مقدار توليد و هامعمولاً با كاهش هزينهپ) ابداعات و اختراعات

  عرضه دارند.

  )51تا48هاي هكند؟، صفحعمل مي(اقتصاد، بازار چيست و چگونه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -116

بسـتگيها براي حمايت از صنايع داخلي خـود و كـاهش وا الف) گاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا اقتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفه

كنند و گاهي در جهت گسترش روابط اقتصاديشـان بـا كشـورهايي وضع مي

هـاي تجـاري وضـع هاي نزديك سياسي با يكديگر دارنـد، پيمـانكه ديدگاه

 دهند.ها را كاهش ميكنند و تعرفهمي

و اوايل قرن نوزدهم، كشـورهاي آلمـان و اروپـاي ب) در اواخر قرن هجدهم

شرقي و ايالات متحده در جهت تقويـت و حمايـت از صـنايع داخلـي خـود، 

  هاي حمايتي متعددي بر كالاهاي وارداتي وضع كردند.تعرفه

هـايقـرن بيسـتم نيـز مجـدداً بـه سياسـت70ج) ايالات متحده در دهـة 

  آورد.گرايانه در مقابل تجارت آزاد رويحمايت

  )75الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -117

دليـلكننـدگان بـهتر از قيمت تعـادلي، مصـرفالف) در سطوح قيمت پايين

ارزان بودن كالا، مايل به خريد تعداد واحد بيشتري از كالا هسـتند. در ايـن 

دليـلبازار اين كالا، كمبود عرضه يا مازاد تقاضا وجود دارد. زيرا بهحالت در

كـه توليدكننـدگان بـراي ارزان بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است. درحالي

آنتوليد آن كالا به آن مقدار، انگيزة كافي ندارند؛ در نتيجه توليـد و عرضـة

 ريال، داريم:200شود. بنابراين در سطح قيمتكم مي

 ريال200كمبود عرضه يا مازاد تقاضا در سطح قيمت=

  ريال200مقدار تقاضا در قيمت−ريال200مقدار عرضه در قيمت

=كيلو − =800 400 400  

دليـل قيمـتكنندگان بهب) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، مصرف

تري از كالا هستند. در اين حالت در بـازار الا، مايل به خريد تعداد واحد كمب

ــرا گروهــي از  ــود تقاضــا وجــود دارد. زي ــا كمب ــازاد عرضــه ي ــالا، م ــن ك اي

كننـد. در ايـن حالـت ر پيدا نمـيتوليدكنندگان براي محصولات خود خريدا

يشـتريدنبـال كسـب سـود ب دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كه بـه به

كننـدگان بـه خريـد و كه مصـرفپردازند درحاليبه توليد بيشتر ميهستند،

  دهند. مصرف اين كالاي گران تمايل نشان نمي

ريال بازار با مازاد عرضه مواجـه 400و300،350بنابراين در سطوح قيمت

-ميزان مازاد عرضه، توليدكنندگان موفق به فروش كالاي خود نمياست و به

ريـال،350كيلو از كـالا، در قيمـت400ريال،300يعني در قيمتشوند. 

ريـال، توليدكننـدگان موفـق بـه فـروش 400كيلو از كالا و در قيمت800

  شوند.كيلو از كالاي خودشان نمي1200

  A كننـدگان) مصـرفپ) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعـادلي، (ناحيـة

تري از كالا هستند. در ايـن بالا، مايل به خريد تعداد واحد كمدليل قيمتبه

  حالت در بازار اين كالا، مازاد عرضه يا كمبود تقاضا وجود دارد.

كننـدگانت) در حالت كمبود عرضه يا مازاد تقاضا چون گروهـي از مصـرف

موفق به خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه براي خريد كـالا 
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اضر خواهند بود مبلغ بالاتري بپردازند و اين امر سبب افزايش قيمت كـالا ح

شود كه از يـك سـو توليدكننـدگان رغبـت شود. افزايش قيمت باعث ميمي

كنندگان از مصرف خودبيشتري به توليد نشان دهند و از سوي ديگر مصرف

رفـتنبكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلي و از بـين 

x  فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي قيمـت افـزايشيابد. بنابراين در نقطة

  سمت تعادل برود.يابد، تا بازار بهمي

  )53و51تا48هاي هكند؟، صفح(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -118

 الف) 

( ) ( )= × + ×900 150 3500   2021توليد ناخالص داخلي اسمي در سال220

,ميليارد ريال   , ,= + =135 000 770 000 905 000  

  ب) 

( ) ( )= × + ×820 120 2500   2020توليد ناخالص داخلي واقعي در سال150

,ميليارد ريال , ,= + =98 400 375 000 473 400  

( ) ( )= × + ×900 120 3500   2021توليد ناخالص داخلي واقعي در سال150

,ميليارد ريال , ,= + =108 000 525 000 633 000  

,درصد ,
,

−
= ×

633 000 473 400 100 33473 400 2021رشد توليد ناخالص داخلي واقعي سالنرخ  

  )123و122هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 ي)ئ(مهدي ضيا  »1«گزينة -119

افزودةدرصد است؛ بنابراين ماليات بر ارزش15افزودهرزشالف) نرخ ماليات بر ا

 در مرحلة اول برابر است با:توسط فروشندهآوري شدهجمع

,تومان   × =
152 400 360100  

آوري شده در مرحلة سـوم افزودة خالص جمعب) براي محاسبة ماليات بر ارزش

  ل كنيم:بايد طبق فرمول زير عم

  آوري شده در مرحلة سومافزودة خالص جمعماليات بر ارزش

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة سوم = افزودة جمعماليات بر ارزش

  –آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دومافزودة جمعماليات بر ارزش

)تومان   , ) ( , ) , ,× − × = − =
15 1513 600 6 200 2 040 930 1 110100 100  

ماليـات«آوري شده باافزودة جمعر ارزشج) دقت كنيد همواره مجموع ماليات ب

برابـر اسـت؛ » آوري شده توسط فروشـنده در مرحلـة آخـر افزودة جمعبر ارزش

  بنابراين، خواهيم داشت:

  آوري شدهافزودة جمعمجموع ماليات بر ارزش=

  (مرحلة سوم)آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخرافزودة جمعماليات بر ارزش

,تومان ,= × =
1513 600 2 040100  

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -120

  
+

=
ÂTÎIÄnj j¼w ®¨ joÎ  à¾ÄI¶ow ´¿w oÀ ÁnHpIM xpnH³I¿w ®¨  jHk÷U 

  , , , ,
x
+

 =
20 000 000 60 000 000 1600  

,(تعداد كل سهام)   ,x , = =
80 000 000 50 0001600  

  =
½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

³I¿w ®¨  jHk÷Uارزش اسمي هر سهم  

,تومان   , ,
,

= =
60 000 000 1 20050 000  

  )156، صفحةگذاريانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  
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